

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Кенарской Марии Викторовны на тему «Совершенствование диагностики
и коррекции синдрома энтеральной недостаточности у пациентов
с распространённым перитонитом»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – Хирургия

Актуальность данного диссертационного исследования не вызывает сомнений. Среди экстренных хирургических заболеваний органов брюшной полости распространённый перитонит занимает одно из первых мест. Послеоперационная летальность при данной хирургической патологии составляет 20–30 %, а при развитии абдоминального сепсиса и прогрессировании полиорганной недостаточности достигает 80–90 %. Одним из ключевых факторов, приводящих к формированию эндогенной интоксикации и, как следствие, полиорганной недостаточности при распространённом перитоните, является синдром энтеральной недостаточности. Одним из возможных путей патогенетического лечения пациентов с распространённым перитонитом является ранняя диагностика и коррекция синдрома энтеральной недостаточности. Своевременное купирование этого синдрома приводит к снижению рисков развития послеоперационных осложнений и уменьшению числа повторных операций на органах брюшной полости.

Научная новизна работы заключается в разработке диагностических критериев синдрома энтеральной недостаточности, и, на их основе, экспресс-шкалы и программы для персонального компьютера, которая позволяет определять степень тяжести данного синдрома на любом из этапов стационарного лечения пациентов с распространённым перитонитом.

Для эффективной и патогенетически обоснованной коррекции синдрома энтеральной недостаточности автором разработан и внедрён алгоритм дифференцированного подхода к коррекции синдрома энтеральной недостаточности, подразумевающий как хирургическую тактику, так и

консервативную терапию, объём и состав которых определяются, исходя из выявленной степени тяжести данного синдрома.

Автором впервые разработано и внедрено в клиническую практику устройство для интестинальной зондовой оксигенотерапии, при помощи которого возможно атравматичное введение кислорода в кишечник.

Практическая значимость работы представлена в разработке тактического подхода, направленного на диагностику и коррекцию синдрома энтеральной недостаточности у пациентов с распространённым перитонитом, путём совершенствования диагностики и коррекции синдрома энтеральной недостаточности. Применение разработанной экспресс-шкалы позволяет оперативно диагностировать степень тяжести синдрома энтеральной недостаточности, а внедрение разработанного лечебного алгоритма позволило снизить риск развития III степени тяжести синдрома энтеральной недостаточности в 3 раза с отношением шансов, равным 0,35 (95 % ДИ: 0,14–0,86). Также применение разработанного алгоритма достоверно снижает частоту послеоперационных осложнений тяжёлой степени (классификация Clavien – Dindo) с 45,7 % до 17,5 %, а частоту летальных исходов с 33,9 % до 19,1 %.

Цель и задачи исследования сформулированы достаточно чётко, что определило построение соответствующих разделов диссертационной работы.

Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Выводы информативны, каждый из них соответствует поставленной задаче и полностью раскрывает соответствующие разделы диссертационного исследования.

Основные положения диссертации отражены в 9 публикациях, из них 3 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Получено одно свидетельство РФ о

государственной регистрации программы для ЭВМ и один патент РФ на полезную модель.

Принципиальных вопросов и замечаний к представленной в виде реферата диссертационной работе нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Кенарской Марии Викторовны на тему «Совершенствование диагностики и коррекции синдрома энтеральной недостаточности у пациентов с распространённым перитонитом» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме распространённого перитонита современной хирургии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор — Кенарская Мария Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – Хирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.01.

Профессор кафедры Факультетской хирургии ФГБОУ ВО
«Южно-Уральский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
14.01.17 - Хирургия

454092, Челябинская область,
г. Челябинск, ул. Воровского, д. 64;
тел. раб.: +7(351)268-77-72,
e-mail: surgery.chelsma@mail.ru

Бордуновский Виктор Николаевич

